



龙  
头  
新  
闻  
客  
户  
端

## 清明节假期国内旅游出游1.19亿人次

新华社北京4月6日电(记者徐社)文化和旅游部6日公布数据显示,经文化和旅游部数据中心测算,2024年清明节假期3天,全国国内旅游出游1.19亿人次,按可比口径较2019年同期增长11.5%;国内游客出游花费539.5亿元,较2019年同期增长12.7%。全国文化和旅游市场安全平稳有序。

清明寄相思,各地延续“返乡祭祖”“缅怀英烈”传统,山西、广东、重庆、四川等多地红色旅游景区开展清明祭奠英烈活

动,广大游客通过参观游览、云祭扫、参加主题文化活动等多种形式缅怀革命先烈、传承红色基因。

自驾、骑行、徒步成为假日出游的热门方式,短途游、周边游以及本地游受青睐。泰安、淄博、天水、开封、景德镇等地游客量涨幅超过50%。全国各地主题公园、郊野公园、主题公园和游乐园、历史文化街区、商圈、重点旅游村镇等迎来游玩热潮,赏花、踏青、乡村、露营、美食等主题游需求旺盛。

各地公共文化和旅游惠民活动推陈出新。多地增设郊游专线、赏花专线丰富假日出游体验。非遗体验等民俗文化活动烘托节日氛围。清明研学活动备受欢迎。年轻人对春季旅游注入更多国风元素,马面裙、采茶、煮茶成为假日旅游消费新热点。

出入境游方面,清明节假期3天,入境游客104.1万人次,出境游客99.2万人次,人数接近2019年同期水平。日本、泰国、韩国等是出境游热门目的地。

## 许勤在佳木斯、鹤岗调研时强调

# 产业强边开放兴边强基固边 推动沿边地区繁荣稳定发展

张安顺参加

本报6日讯(记者李国玉)4月5日至6日,省委书记、省人大常委会主任许勤到佳木斯市同江市、汤原县、鹤岗市绥滨县、萝北县调研生态保护、沿边开放、春耕备耕、产业发展、乡村振兴等工作,督导检查春耕工作。强调要全面贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神,认真落实全国两会部署,加强生态保护,强化产业支撑,深化开放合作,壮大县域经济,为推动龙江振兴发展、维护国家“五大安全”作出新贡献。

同江市三江交汇口江水初融,白鹤低飞。许勤沿岸检查界江生态保护和春季防凌汛工作。他指出,生态资源是龙江最宝贵的资源,守护生态才能赢得未来。要坚定践行习近平生态文明思想,统筹推进水资源、水环境、水生态保护,开发界江游、边境游、湿地游、森林游等特色文旅资源,让良好生态创造更多财富。

同江铁路口岸获批建设进出口加工储运园、跨境电商产业园和保税物流中心,已实现中欧班列双向贯通。许勤在听取口岸规划建设汇报后指出,要主动融入国家对外开放战略,面向国内外两种资源

两个市场,高标准规划产业布局,以贸引技、以贸促工,提升进出口加工层次,建设高效能贸易通道和进出口生产基地,有效集聚人流、物流、商流、资金流,当好“买全国卖全球、买全球卖全国”中间人,打造向北开放的“桥头堡”。

绥滨县联合村是抵边村,许勤听取村情介绍和基层党建汇报,强调要坚持党建引领乡村振兴,发挥党员先锋模范作用,带领村民发展特色产业,推进乡村治理,建设和美乡村,促进共同富裕。在富山村育秧基地,许勤察看水稻育秧情况,强调要抢抓农时备春耕,推广良种良法良机,打牢丰产丰收基础。

许勤来到佳木斯森林消防支队鹤岗大队,看望慰问消防队员,视频调度一线执勤情况,观摩扑火演练。强调当前森林防火形势严峻,要忠诚践行习近平总书记重要训词精神,坚持预防为主,加强监测预警,强化巡查值守,靠前布防力量,严格火源管控,坚决守护好绿水青山。

在中粮贸易(绥滨)农业发展有限公司,许勤听取企业汇报,登上粮仓检查储运情

况,对企业“公司+合作社+贫困户”的帮扶机制给予肯定。强调各地要积极推广合作经营、定制生产模式,培育新型农业经营主体,带动电商、物流、仓储等业态发展,提高农产品附加值和市场竞争能力。要运用信息化手段加强仓储监管,确保数量真实、质量良好、储存安全、管理规范。在中国五矿(黑龙江)石墨产业公司,许勤对企业建设绿色零碳工厂表示赞赏,强调要坚持生态优先、绿色发展,聚焦“双碳”目标,打造绿色矿山、绿色工厂、绿色园区,培育发展新质生产力。叮嘱企业要加强安全生产和尾矿库管理,守牢安全底线,提升产业承载能力和人口聚集能力,实现边境兴、边民富、边防固。要夯实基层基础,树立大抓基层鲜明导向,巩固拓展主题教育成果,扎实开展党纪学习教育,深化能力作风建设,引导党员干部筑牢“身在最北方、心向党中央”政治忠诚,扎扎实实、踏踏实实、求真务实,推动边境地区各项事业高质量发展。

省领导张安顺,佳木斯、鹤岗市和省直有关部门负责同志参加调研。



## 跑冰排,听春的声音

4月6日午后,大块大块的冰排从松花江哈尔滨市段四方台大桥与阳明滩大桥方向流下,不时相互撞击,发出咔嚓咔嚓的声音,气势如虹、场面壮观。路过的市民,无不拍照打卡。这些冰排就像冬天的足印,随着江水的流逝而渐行渐远,直至完全消融在春水中。 本报记者 张涛摄

## 清明节假期畅享龙江好春光

# 旅游预订量 同比增长100%

本报6日讯(记者刘欣)清明节假期,除了返乡祭祖,不少人趁着春日享受休闲时光。4月6日,记者从省内多家景区及旅游电商平台了解到,假日期间龙江旅游预订量同比增长100%,部分景区游客接待量创历年同期新高。

“带上梦想,哈尔滨安家,漫步中央大街,偶遇太阳岛的她!”4日上午,记者在哈尔滨极地公园入口处的“唱游”舞台处看到,参加“唱响黑龙江·免费游极地”的游客

们正演唱着《淘学走天下》和《我在黑龙江等你》,引起现场观众阵阵掌声和欢呼声。记者从景区了解到,园区创意举办的“唱响黑龙江·免费游极地”大型活动、“极地奇妙夜”“极地探险家”等研学活动以及惠民政策,吸引了大量游客前往。据统计,假期哈尔滨极地公园累计接待游客创同期历史新高。其中来自华北、华东、华南地区的游客占比较去年有所上升。(下转第二版)

## 感受科技的魅力



清明节假期,省科技馆内许多家长带着孩子来感受科技的魅力。混泥土车、纳米模型、动滑轮与静滑轮、舞剑机器人、跳舞机器人等各种科普器材令人目不暇接。孩子们在玩的过程中了解到很多科学原理,开拓了眼界,增长了知识,家长也感觉很有收获。图为小朋友在了解食品知识。 本报记者 苏强摄

## 东北虎林园再现“人从众”

本报讯(记者唐海兵)冰雪季过后,龙江旅游热度不减。清明节小长假期间,记者来到黑龙江东北虎林园,只见乘坐惊险观光车的游客在室外排起了长队,再现“人从众”场面。黑龙江东北虎林园旅游接待部副部长郑雪峰介绍,清明小长假期间平均每日入园客流量在6000人至8000人左右,已属高峰期流量。“我们今天坐了惊险观光车,

亲手投喂了东北虎,还在步行区看到了狮虎兽、黑熊等其他动物,玩得非常开心。听工作人员说夏天还会看到新出生的小老虎,那时一定再带孩子来一次。”来自河南的郑女士一家对今日的虎园之行非常满意。“春节期间因为有其他行程没有来哈尔滨,这次想错峰旅游来哈尔滨玩,没想到人还是很多,足以看出哈尔滨的火爆。”来自北京的游客说。

## 牢记嘱托 奋力开创高质量发展可持续振兴新局面

### 装备制造业和高技术制造业持续增长

# 龙江重点产业向新向优迈进

本报讯(记者桑蕾)今年1-2月,黑龙江制造业的一份成绩单,释放出龙江经济发展的积极信号:制造业增速为2.3%,高于全省规上工业4.6个百分点;装备制造业中的专用设备制造业、电气机械和器材制造业高速增长,增速分别为21.9%、25.4%。高技术制造业中的航空航天及设备制造业、医疗仪器设备及仪器仪表制造业高速增长,增速分别为20.2%、11.8%。工业投资增速高于全国2.9个百分点,特别是技改投资增速达到37.2%,高于全国20个百分点,排名全国第6位,延续了去年以来的较强势头。

在全国都在谋划加快发展新质生产力的当下,龙江制造业的这组数据,透视出黑龙江的重点产业正向着创新、质优、先进生产力的方向蓄势迈进。熟知龙江工业的人都会明了这份成绩单的含金量:黑龙江产业结构偏重,四大传统产业分别为能源、化工、装备、食品,占据了黑龙江工业产值的80%以上。在能源产业难有增量,化工产业进入低迷周期,食品产业需求减弱的情况下,以装备制造业和高技术制造业为代表的新质生产力持续增长让人欣喜。

这份欣喜来之不易。2022年4月,省第十三次党代会,我省提出产业振兴计划,全力构建“4567”现代化产业体系,提出培育壮大航空航天、电子信息、新材料、高端装备、农机装备五个战略性新兴产业,推进新旧动能转换。

转方式、调结构,龙江谋定向新蓄力、向新聚力。

3月27日,由黑龙江国玻科技投资的药用玻璃瓶项目一次性试车成功。意味着代表国内领先的数字化、智能化药用玻璃管(瓶)生产企业在林甸这座小县城全面投产。

年初,六年磨一剑的科友半导体产业装备与技术研究院有限公司双喜临门,成功接下2亿元人民币碳化硅衬底欧洲出口订单后,又顺利通过国际汽车特别工作组质量管理体系认证,获得进军国内新能源汽车芯片衬底百亿级规模市场通行证。

同样特别忙碌的还有黑龙江锦泰光电科技有限公司,他们生产的厚度仅为0.03毫米的超薄柔性玻璃盖板,可折叠20万次至40万次,主要应用于智能手机、智能穿戴产品、平板电脑、车载中控、医疗设备等智能高端显示产品领域,生产线的工期已经排到了6月份。

新企业欣欣向荣,老字号也不断传来好消息。3月15日,哈电集团哈尔滨电机厂有限责任公司与国网新源山东泰山抽水蓄能有限公司,签订了泰安二期1台套300兆瓦变速抽水蓄能机组项目合同。此次合同填补了哈电机在400米-500米水头段、300兆瓦变速抽水蓄能机组的业绩空白。

在年初工信部第八批制造业单项冠军企业名单上,东北轻合金有限责任公司凭借“高性能某5系铝合金材料”榜上有名。此前,东轻已经凭借“航空航天用某7系铝合金预拉伸板”“航空航天用2系铝合金预拉伸板”分别入选第六批、第七批国家制造业单项冠军。至此,东轻已经连续三年成为国家制造业单项冠军企业,也是目前拥有国际制造业单项冠军产品最多的企业。(下转第二版)